

NAGYKÖRÖS és VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagykörös, IV. ker., Kossuth Lajos-tér 35. Székely-nyomda, telefon: 94.</p>	<p>Főszerkesztő: Magyar Kázmér.</p>	<p>Előfizetési árak: HELYBEN: Ég. sz. évre 10 K, 1/2 évre 5 K, 1/4 évre 2 50 K. VIDÉKEN: Égész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K. Egyez. szám ára vasárnap 10, hétköznap 4 fill. Ny. ill. r. sorokint 50 fillér.</p>
<p>Megjelenik hetenként háromszor: Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.</p>	<p>Felélős szerkesztő és lap tulajdonos: D. Tóth Ferenc.</p>	

A hadikölcsön és a takarékpénztári betétek

A most kibocsátásra kerülő hadikölcsönnél — éppúgy, mint az előzőnél — a pénzügyi kormány a legnagyobb súlyt arra helyezi, hogy a jegyzés céljaira első sorban a gyümölcsözellenül heverő tőkét mozgósíttassanak. E holt tőkék ekként a közgazdasági élet csatornáiba visszavezetve, életre kelnek és egyaránt meghesülhetetlen szolgálatot tesznek nemzetünk élet-halál harcainak győzelmes befejezésére és jövő pénzügyi politikánk új alapra helyezése érdekében. Egyben azonban a busás kamatnyújtás által nagy és biztos hasznót juttatnak széles néprétegek heverő tőkéinek.

De kétségtelen, hogy a teaurált pénzüszgek mellett a közönség a takarékpénztári betéteket is igényezni fog a szembeesőken kedvező feltételek mellett kibocsátásra kerülő kölcsön jegyzésére igénybe venni.

Az augusztus 1. után elhelyezett s így moratorium alá nem eső betétek a felmondási idők betartásával erre természetesen igénybe vehetők.

Ami azonban az augusztus 1. előtt elhelyezett s így moratorium alá eső betéteket illeti, az új hadikölcsön kibocsátásánál a pénzügyi kormány kifejezetten gondoskodni kíván arról, hogy az előnyös feltételű hadikölcsönre jegyzni óhajtó betető és a kisebb betétekkel rendelkező s kevésbé mobilis, a betétekre ráutalt pénzintézetek érdekei között összeütkezés ne támadjon. Ezt a célt szolgálja a második hadikölcsön kibocsátásánál tervbe vett az a korlátozás, hogy a betétzettel foglalkozó intézeteknél s más új cégeknek az 1914. évi augusztus hó 1. előtt betéti könyvre, vagy folyószám-lára elhelyezett, **egyéb** moratorium alá eső betétek a kibocsátásnál hadikölcsönkötvényekre történő befizetés céljaira a két kölcsönre együttesen csupán a jegyzés idejében **enélkül** összegük 25 százaléka, de legfeljebb a betét tulajdonosa által jegyzett összeg 25 százaléka erejéig vehetők igénybe. Tehát pénzintézetek — az e rendelkezés által nem érintett felmondási határidők figyelembevétele mellett — a betéteket csupán a jelzett mértékig tartoznak a jegyzés céljaira a betéteknek a rendelkezésére bocsátani. Viszont a betető moratorium alá eső betét-

jének 25 százaléka erejéig igénybevehető részét csak az esetben fordíthatja a jegyzésre, ha ennek négyzere összegét jegyzi, illetve, ha a jegyzésre szánt betéti rész megfelelő kiegészítéséhez szükséges összeg — tehát a jegyzésre szánt betéti rész háromszorosa — egyébként rendelkezésre áll.

A hadikölcsön kötvényei kedvezményes kamattal mellett névértékük 75 százaléka erejéig lombardirozhatók lesznek, amint fogva a jegyzni óhajtó betetőknél módjában lesz a jegyzésre szánt betéti összeg kiegészítésére szükséges összeget — amennyiben ez készpénzben egyelőre rendelkezésre nem áll — lombardirozás útján beszerezni s az így beszerzett összeget, a lombardkölcsön fokozatos törlesztése útján, hosszabb idő alatt, fokozatosan kifizetni.

Erre a célra elővel, amint a betétek a moratorium alól felszabadulnak, természetesen a betétek felszabaduló része is felhasználható lesz.

Az aláírási felhívás tartalmazni fogja azt a rendelkezést is, hogy azok, akik a jegyzésre ilyen, egyébként moratorium alá eső betéteiket kívánják igénybevenni, annál az intézetnél, vagy cégnél kellétnnek az intézetnek, vagy

A farkasok ivöltöttek . . .

Írta: **Aharonjan Arctis.** — Fordította: **Olavi Jämsér.**
(Folytatás.)

— Nos, mondja megszabadított, miért állsz itt mintegy kővé válna? Nincs vesztetni való idő. Kelj föl, fussunk az erdőbe. Ezeket a holttesteket is el kell távolítani az utból.

Elmerültem gondolatomba. Ugy éreztem, hogy meghalok. Ugy tetszett, mintha már nem volnék; lehánytatottam s megsemmisültem volna. Láttam, amint barátom a földön huzva vonszolta a két holttestet, egyiket a másik után az erdő mélyébe. Azután odajött hozzám s így szólt:

— Kelj föl hát, de nagy számár vagy!

— Lőjgyt agyon énem, válaszoltam én, nincs kedvem tovább élni.

Éreztem, hogy hatalmas karjaival vállára vesz s kevéssel azután az erdő sűrjében voltunk, közel azon helyhez, ahol a holttestek feküdtek. Magam sem tudtam volna megmondani, hogy miért? De letérdeltem katonára barátom teste mellé. Ugy tetszett, hogy ama nagy bátortalanágban, amely előtt vettem rajtam, lehetetlen lőle elválnom.

Hirtelen egy szarvasúszó, csinos, félnék teremtés, futott arra. Megállt, félrelegyezte, szép nagy szemével egy pillanatra rám bámult, nézte a holttesteket s a gyilkosokat és mintha megértette volna, hogy mi történt, szaladt más irányba, átkozva az embert és ezt a világot.

A távolban hang szőlőgörgő. Nemskára látni lehetett a fákon át az uton egy négylovas kocsi, amelyen mosolygó, boldog fiatal ember s ifjú asszony ült. Vidáman csavogva húzódtak egymáshoz. A fiatal asszony egy zöld gallyal csiklandozta társának arcát s mindketten józthon nevettek. A kocsi is gondtalanul csettintett lovainak s pattogtatta ostarát.

Az életem s örömeinek látása soha ennyire dűbe nem hozott. Ugy éreztem, hogy ki tudnék törni rejtett helyükből, hogy kivéggessem mind a hármat, szép lovakkal együtt.

A fogat gyorsan távozott. Csend borult rta az erdőre. Csak mi maradtunk ott áldozataink mellett. Pajtasom már régen feltörté bilincsembe s én épen nem gondoltam arra, hogy fölkeljek, úgy éreztem, mintha hozzá lettem volna bilincselve eme holttestekhez, különösen az egyikhez s nem

tudtam volna tovább futni. Néztem szerencsétlen barátomat, néztem s azon szegény őregasszonyra gondoltam, aki ama távoli vidéken, ahol mindenki nyomorult, mindenki szive keservvel van tele, egyik fiát siratja. Most egy halottat siratott s ilye, már meg kell köztötenni könyöket, de még nem tudja, még ismeretlen előtte . . .

És mind ez a vér, mind ez a könny azért onnott, hogy én szabad legyek és anyám bizonyára örülni fog. Sírni kell a messzevel, ismeretlen másik anyának s idegen éj alatt kell fának kihelteni lelkét azért, hogy én éljek, azért, hogy megremegejen anyám szive az örömtől.

Oh, az életnek eme borzasztó ellentmondása! Mikor egynek meg kell halnia, kérdezzük azt, hogy kicsoda? mikor egy anyának könyöket kell ontania, miért kérdezzük, hogy ki ő?

Átkozott szűk ez a világ, nagyon szűk a szabadság számára!

Pajtasom többször ismételte, hogy mennünk kell. Nem tudtam neki válaszolni s nem tudtam levetni tekintetem barátom becselt, merev szeméről, elkékkült arcáról s kilógó nyelvről, melybe fogai beharaptak.
(Folyt. köv.)

cégnek közvetítésével tartoznak jegyezni amelyről az igénybeveendő betét el van helyezve. Ez a rendelkezés is megkönnyíti a pénztintézetek helyzetét.

A tömegesen és országszerte mindenütt aláírt helyekről jelenléteztet pénztintézeteknek hatalmas hálózata a maga egészében hazafias lelkesedéssel állott az első hadikölcsön nagy nemzeti fontosságú ügyének szolgálatába és a hadikölcsön sikeréhez fűződő egyetemes nagy érdeket teljesen átérze, saját érdekeit háttérbe szorítva, miközben közre abban, hogy az első hadikölcsön jegyzésébe minél szélesebb rétegek és minél nagyobb tőkek vonassanak be.

A pénztintézetek a magatartásának jelentősége a legszebb világot vette pénztintézetünk szolid megalapozottságára és öket közgazdasági hivatásuk magaslatán álló tényezőkné mutatva be. A múltnak ez a tapasztalata és az új kölcsön kibocsátásánál a takarékpénztári betétek kellő védelmére terbevetett intézkedések, nemkülönben a pénzügyi jelenlegi kedvező helyzete jogossá teszik azt a várakozást, hogy pénztintézetünk a maga országos hálózatát czúttal is hazafias lelkesedéssel fogja a hadikölcsön ügyének szolgálatába állítani és teljes odaadással, a nélkülözhető tökére készsége rendelkezésre bocsátásával fogja előmozdítani gazdasági erőfeszítésünk minél teljesebb sikerét.

Hatósági szálonna és liszt.

— Jegyzetek a „Vasárnap levelel”-hez. —

Vasárnapi levelek összehasonlításai alkalmul szolgáltak bizonyos köröknek, hogy azokat összekötésbe hozzák a mi hatóságunk közfelvezetési eljárása ellen egyesek részéről felröppentett vádakkal és panaszos h. rekkal. Sietünk kijelenteni, hogy mi sem állott távolabb tőlünk, mint a mi hatóságainkat akár bírálni, akár panaszolni; tudjuk, hogy a rendkívüli idők rendkívüli gondjai középette nem minden intézkedés — legyen bár a legjobb indulat is — felel meg teljesen céljának s bajok, hiányok előadhatják magukat, mint nálunk pl. az első kevert lisztnek. Ezek, ismétléjük, megtörténhetnek bárhol is, a legjobb ügyeket mellett is. Ép azért megállapítjuk, hogy sorainkban semmi bántó czélzata sem volt, hanem igenis érdeklődést akartunk és tudtunk is kelleni két legfontosabb elemi szertünk — a zsír s a liszt — ellátását illetőleg és hiteles felvilágosítást nyerni a hírek igazága felől.

Mindkét szempontból teljesen megnyugtató tájékoztatással szolgáltak olvasóinknak. A szálonna, melyet kiküldött bizottságunk Szegedn vásárolt mintegy egy vagyonnyi sulyban, egészséges, jó, a fogyasztásnak teljesen alkalmas áru. Hétfőn megtekintettük a Schronk-féle házban felhalmozott hasabokat. Persze, nem úgy fest a szálonna tömeges elemi cikk alakjában, mint a háziasszonyok féltő gondnal, művészzel beparipizott és felfűstölt rudjai. De jó, használható, sőt a mai drágasághoz viszonyítva valószálgal jóátemény képező elemiszert, mely nem szorult hosszú dícséretre; már vasárnap, máj. 16-án megkezdő-

dik kicsinyben és nagyban való kímérése a város hatósági husszékben. Maga a fogyasztó közönség győződhetik meg személyesen a hatósági szálonna jó minőségéről s a jelen viszonyokhoz képest igazán mérsékelt áráról. Dícséret illeti meg az életmentő bizottságot s mindenk előtt F. Szabó Jenő főkapitányt, aki tíznapnyi erénytelen fáradozásai, a háború okozta rendkívüli elfoglaltsága között is önzetlen s energikus tevékenységével lehetővé tette hogy jó és megfelelő áru szálonnához juthassunk. Aki az okos, eredményes intézkedések központjában áll, azt irányítja, sok, önző, magánérdekből származó támadást kénytelen elviselni. De elégtételt nyújthatjuk számára az elismerés igazát, hogy az egész város belátó, intelligens közönsége megérti s helyesli F. Szabó Jenő jóra irányított, erélyesen keresztül vitt munkáját.

A hatósági liszt dolgában kevés bizonyosat tudunk. A kormányrendelet szerint kevert lisztből szabadna csak kenyérnyúttal sütni, de ennek nagy akadály, hogy tengeri lisztet alig kapunk. gy aztán valósá-

gos bábeli zür-zavar áll elő. Egyik héten azt mondják pékünk, hogy bárminő lisztből készült kenyeret is megesszünk, míg a másik héten csak kukoricásat fogadnak el a sütésre. Sok és nagy felháborodást okoz emiatt a bizonytalanság miatt, különösen a napi keresetből élő szegény osztály részéről. Akármilyen életbevágó fontosságú, nagy kérdés is a kenyérkérdés városunk lakosságának s bárminő jogosultaknak tünnek is fel a pártusok, melyek a bizonytalan intézkedések folyamánya képen kiroviragotk az éretlet, és károsult gazdaságok körében: meg kell védelmeznünk az elmezési bizottságot. Ok csak jót akartak s akarnak; hogy a kenyérnek való liszt összekeverését szorgalmazták, felsőbb rendletre történt, mert a legfontosabb emberi táplálék a gabonaliszt arány megakartírásról volt szó. Arról nem tehetünk, hogy elég kukoricát nem kaphatunk; bár e tekintetben is igen sokat köszönhetünk a főkapitánynak, aki megbízásából kifolyog és jogos igényeket a lehetőleg szerint kielégíti s önzetlenül utalványoztatja ki a szorosan meghatározott tengerit. A világ legnagyobb háborúját éljük. Tanuljunk meg tünni.

Főhadiszállásunk hivatalos jelentése.

(A N. és V. eredeti távirata.)

Budapest, május 11.

Hivatalos jelentés.

Az utolsó két nap harcaiban csapataink Debicánál áttörték az orosz csapatokat. Ennek folytán a Visztulától délre harcoló nagy orosz erők kenyérelélen voltak gyorsan visszavonulni a Wiszloka alsó folyása mögé. Ezeknek az eseményeknek jelentőségét világosan mutatja az, hogy ma reggel jelentést kaptunk arról, hogy Orosz-Lengyelországban az ellenségés déli szárny visszavonul. A jól megerősített Nida-arcvonalat az ellenség tarthatatlannak ismerte fel és a lehető leggyorsabban kiüríti. Amint a gorlicei és jásói siker a kárpat arcvonalra is átterjedt, éppoly befolyásolja József Ferdinánd főherceg hadseregének tarnovi és debicai sikere az orosz-lengyelországi helyzetet.

Közép-Galiciában a mi csapataink és a német csapatok állandó sikere harok közepette követik a megvert orosz hadtestek rovasait. A San-szakaszon Tymorvanok irányában az oroszoknak Sanakót a vasút mentén nyugat felé mintegy három hadosztállal megkísérelt ellentámadását az ellenség súlyos veszteségei mellett véresen visszavertük és az üldözést folytatjuk. A foglyok száma és a szakmány napról-napra gyarapszik.

Az Erdős-Kárpátokból előnyomult hadosztalopinak Baligródnál erős ellenséget visszavertek. Dzwerniknél átéptünk a Sant. Az orosz VIII. hadseregnek, amely nagyjában Lupkovec... Üszök között harcolt, telmes része immár szintén vereséget szenvedett.

Délkelet-Galiciában az oroszok több szakaszon támadásba mentek át. Nagy erőknél a Pruthól északra Csernovic irányában történt előretörését az országhatáron visszavertük és 620 foglyot ejtettünk. Horodenkától északra sikerült az ellenségés osztagoknak a Dnyeszter déli partján lábukat megvetniök. Itt a harc még folyik.

H/fer altábornagy,

a vezérkar főnökeké helyettese.

H I R E K.

Közgyűlés. Nagyköros r. t. város képviselőtestülete a folyó 1915. évi május hó 14-ik napján (pénteken) délelőtti 9 órakor kezdődőleg a városi szálloda emeleti díszteremben rendkívüli közgyűlést tart. Tiszteendő: dr. Trummer Tamás h. főjegyző. 1. Szűcs Ambrus és társai városi képviselők indótványa a piaci vásárlásnak a kereskedőkre nézve is szabadabb tétele iránt. Határozat lehetősége iránti intézkedés.

— Minden egy évi és 3 évi önkéntes, tekintet nélkül arra, hogy 1891., 1895., 1896. vagy fiatalabb születést évbéli, a f. évi május hó 15-én az illetékes csapatfőnökök pótteljeit bevonulni tartozik.

— Hadban elesettek árvaának gyámisága. A nagyméltóságú m. kir. belügyminiszter urnak 3048/VIII. számú körrendelete értelmében felhivatnak mindazon nemes szívi egyének és családok, akik a hadban elesettek árvaának gyámiasát, úgy azoknak nevelését, tanítását ellátni, eszel azokat kárba fogadni is hajlandók: miszerint a tárgyban naponként a délelőtti órákban jelentkezzenek az ezen ügyben megbízott Antal Sándor árvaszéki ügyész hivatalán, ki is ez ügyben bővebb felvilágosítással szolgál.

— Tuskó és rőzse eladás. A Nagyerdőben Pinter Szűcs József erdőőr lakásánál lévő nagy mennyiségű tuskó a helyszínen a folyó május hó 29-én délelőtti fog nyilvános árverésen eladandó kénzpénz fizetés mellett. Ugyanakkor és ugyanott lesz a ref. egyháznak nagyobb mennyiségű rőzseje is.

— **Gyűlékony és robbanó anyagok** tábori postal szállításának tilalma tárgyaiban a következő miniszteri rendelet adott ki: „Utóbbi időben ismételtelen előfordult, hogy tábori postaküldemények gyűlékony tartalmuk okozta tűz által elpusztultak. Utalással a Postai Tarifák és Postaiélel Szabályok I. része, I. szakasza 3. §-nak 3. pontjára, illetőleg II. része 3. §-nak 1. pontjára, amelyek szerint a könnyen gyúló és robbanó anyagok a postai szállítással bírók vannak zárva, felhívom a postahivatalokat, hogy azokat a tábori árumintákat és csomagokat, amelyek gyűlékony, benzín tüzszerzők (megtöltve), benzint, petróleumot, spirítust vagy más effle könnyen gyúló és könnyen robbanó tárgyat tartalmaznak, szállításra ne fogadják el. A hivatalok az áruminta küldeményeknél e tilalmat kémpróbak útján ellenőrizték, csomagoknál pedig, ha ilyen tartalom gyanja felmerül, a feladótól követeljük a csomag felbonthatását. Akí ily tárgyakat a tartalom eltitkolása vagy hamis nyilvántásával ad postára, káráját követi el, amely a büntető törvény szerint büntetendő, ezenfelül a vonatkozó szakint értelmében a tiltott tartalom küldeménye által esetleg okozott kárt is köteles a postának megtéríteni.”

— **Alberti község országos vására** e hó 16—17. napján tartatik meg, melyre vérszemtens helyről szabályszerű járattal mindenféle állat felhajtható.

— **Családi tragédia.** A kerülhetetlen sors kezébe került egy csapadék mér a halandóra, hogy annak terhe alatt megrendül, s a legborzasztóbb tettre szánja el magát. Városunkban is egy megtrótt lelkű, áldott állapotban lévő fiatal asszony férje súlyos betegséggel lélt, legyógyulását nem remelve, csak a sivár jövő sötét kepei lebegés szemei előtt, miklőt szabadulni nem tudott, reményei utolsó foszlányainak elvesztével, önkézzel vetelt végé életének. E hó 9-én délután Rác Károly napjszamos felesége Dobos Erzsébet 25 éves asszony, férje gyógyihataln betegsége miatti elkéseredésen látsák egyik szobájában a rendjára felakasztotta magát — meghalt.

— **Vaj, turó, sajt és margarin küldemények postal szállítása.** A kereskedelmiügyi miniszter a postaiüzleti szabályzat módosításával megengedte, hogy a belföldi, továbbá az Ausztriával, Bosznia-Hercegovinával és Németországgal való forgalomban ezentel vajat, turót, sajtot és margarint a következőképen csomagolva lehesen postára adni. A vajat, turót, sajtot, vagy margarint előbb erős pergamenpapírba kell beburkolni. A nyári időszakban legalább két réteg pergamenpapírt kell alkalmazni, úgy, hogy a felső réteg az alsó hajszáit fedezze. Az így beburkolni tartalmat dobozba kell helyezni, a doboz legalább is háromszoros récczett papírból álljon, melynek két sima külső rétege és ezek között egy récczett rétege legyen, avagy pedig, mintegy két milliméter vastag szíriálnal lemezpapírból készüljön. A küldeményt végül erős csomagolópapírra kell csomagolni és szimeglet tartósan átkötöni.

— **Az időszaki munkások tövázásának ellátása.** Midőn a mezőgazdasági munkalotok elvégzésére minden számbavehető munkáskérés szükség van, Sándor János belügyminiszter gondoskodott arról, hogy a mezőgazdasági munkások munkakérés céljából a külföldre ki ne mehessenek,

Ennek biztosítására a belügyminiszter utasította az alsópánkat és polgármestereket, hogy az időszaki munkakérés céljából külföldre távozni kívánó egyének utelvételeikreimék hivatalból leendő visszautasítása iránt intézkedjenek s gondoskodjanak arról, hogy az elsőfokú közigazgatási hatóságok a külföldi államokba való munkásszerződések záradékolását tagadja meg. Minthogy a munkakérésnek e korlátozása mellett feltétlenül gondoskodni kell arról, hogy azok a munkások is, a kik lakóhelyükön munkaalkalmi hiánya miatt keresethet nem jutnak, megfelelően foglalkoztassanak, utasította a belügyminiszter az alsópánkat és polgármestereket, hogy a keresethiány miatt jelentkező munkások számbavetele iránt intézkedjenek és azoknak munkához való jutlását céljából további utastítás adás végett a földművelésügyi miniszterhez haladéktalanul előterjeszték tegyének.

— **Az Élet szépirodalmi és művészeti** heilap (szerkesztő Andor József) május 9-i száma a következő tartalommal jelent meg: Az otthon és a virág. Margitay Ernő. — Kedves szerelem játéka. (Elbeszélés). Finta Sándor. — Evangélium. (Költemény.) János Benedek. — Sivatagban. öserdőben... (Regény.) Sienkiewicz—Bányai. — A német hirta. — Az ezernyészáz vitéz uja. (Elbeszélés). Finnbló fordította Bán Aladár. — Ilyen lehet. (Költemény.) Décsai Géza. — Kultúra. — Hétről-hétre. — Szerkesztői üzenetek. A gazdag tartalma az érdekes és aktuális képek egészítik ki. A kitűnő lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I., Fehérvári ut 15. c. A közlésért ár félreve 10 kor. Munkaszámot készsüggel küld a kiadóhivatal.

— **Közgyűmi állás betöltése.** Nagy-körös r. t. városnál megüresedett és csupán az 1916. év december hóban tartandó általános tisztviselési időre betöltendő közgyűmi állásra pályázat hirdettelek. Az állás javadalmazása az állami tisztviselőkre megállapított XI. fizetési osztálybeli fizetés 480 kor. lakbér. A megválasztandó közgyűm nyundfi jogjogosultsággal bír. A v. közgyűm leendő a szervezési szabályrendelet 72. §-a szabja meg; hivatali óvadékul 1000 koronáti köteles készpénzben, óvadékképes értékpapírban, vagy megfelelő értékű ingatlanra első helyen leendő jelzalogi bekebelezéssel nyújtani. A pályázati kérvényhez csatolni kell főgimnáziumi érettség bizonyítványt, vagy ezzel egyenlő joghatlyú más bizonyítványt, születési, erkölcsi, miködési bizonyítványokat, m a városnál év idő szerinti rendszeresített állásban levő tisztviselői e kellek csatolása alól fel vannak mentve. Kötések a pályázók kérvényeikben az óvadék letételére kötelező nyilatkoznak is megtenni; a megválasztott pedig tartozik a biztosítékot a választás jogerejétől számított 8 nap alatt letenni. A kelőlön felszerelt kérvényeket Nagyköros város polgármesteréhez címezve a f. 1915. évi május hó 28. napjának délután 5 órájig bezárólag lehet beadni.

— **Főgimnáziumunk évről vizsgái** — a mult számunkban közölt egyházi főhatóság intézkedéshez képest — a pünkösti előtti héten a következő sorrendben mennek végre: máj. 17-én, hétfőn délelőt a VII. o. délután a VII. o. nyilvános vizsgá. Kedden, máj. 18-án délelőt a VI. o. és V. o., ugyancsak kedden délután a IV. és III. o. vizsgája. Szerdán délután a II. és I. o. vizsgái. A növendékek évről bizonyítványait úgy fogják kézhez venni, hogy már pünkösire hazautaztassanak. A vizsgalot két biztosíték elől folynak: az egyik bizottságban Páray Dezso, Dr. Kökény Dezso és Mészoly Gáspár lesznek a cen-

zorok illetve előnökök, a másíkbán pedig Bakó József, Sánta Béla és Hegedüs Dénes, mint igazgatótanácsosok. Szerdén, csütörtökön és pénteken délelőt az rábséli érettség vizsgalotok tartainak meg. A magán vizsgák máj. 25—31-ig lesznek megjelendők. A rendkívüli, hadi állapot bőven indokolja ezt a miniszteri intézkedést.

— **A miniszterelnök a katonai árvek ellátására.** A Pestvármegyei Gazdasági Egyesület igazgatóválasztmányi ülésében tárgyalta Magyar Kázmér kir. tanácsos, munkafőszervezőjének arra irányuló indítványát, hogy a katonai árvek az árvaláhi nevelés helyett az Alföldön helyezteszenek el, ahol gazdasági irányú házi-nevelésben lenne részek. Ebben a kérdésben a gazdasági egyesület feltérjesztést intézett a kormányhoz, melyre már leérkezett gróf Tisza István miniszterelnök válasza. Ebben a leiratban a miniszterelnök közli, hogy a kormánynak az a szándéka, hogy a háborúsban életüket veszített katonák árvaláhi lehetőség az elvesztett szülői házhoz hasonló környezetben család nevelésben részesüljenek és az árvalának egyes árvalánokhoz, vagy hasonló intézetekbe való felnevelésük megkezdésére szándékos intézkedéseket kívánja szorítani. Kijelenti a miniszterelnök, hogy rajta lesz a kormány, hogy ilyen irányú adjon az állami akcióba bevonnandó társadalmi tevékenységnek is.

ANYAKÖNYVI ÉRTESTÉS

a m. kir. anyakönyvi hivatalról.

1915. április 29-től május 7-ig.

Születtek:

Kiss János és Horváth Erzsébetnek Balázs fia rk. Mécés János és Mészáros Margitnak Erzsébet leánya rf. Bakó József és Lukács Máriaanak Erzsébet leánya rk. Pozsár Sándor és Gyulai Juditnak Margit leánya rf. Gál László és Ferenczi Máriaanak Ferenc fia rk. Tóth Eerenc és Czákó Juliánának László fia rf. Pásztor Pál és Györi Marjának Katalin leánya rf. Csókás László és Szekes Juliánának László fia rf. Koppercz Sándor és Róka Erzsébetnek Sándor fia rf. Bárány Gábor és Balla Rozáliának Béla fia rk. Illes Zsuzsámannak Sándor fia rf. Tóth Balázs és V. Faragó Terézianak Jenő Balázs fia rf. Ecsi Ferenc és Balogh Lidiának Antal fia rf. Silberstein Ávid és Láng Róznák Katalin leánya. Dr. Cséri Sándor és Várdi Borbálynak Judit leánya rf. K. Tóth József és Szalay Eszternek Ferenc fia rk. Gál István és Pintér Erzsébetnek Ilona leánya rk. Györi Sándor és Tóth Rozáliának Rozália leánya rk. Kóházi Kisi Sándor és Lakos Terézianak Sándor fia rf. Maksa László és Szics Lidiának Ferenc fia rf.

Elhaltak:

Pesti Mária 3 éves rf. Halasi Ilona 20 napos rk. özv. Farkas Józsefné Tóbiás Sára 79 éves rf. Halasi László 6 éves rf. Zódor Ferencné Szempertéi Eszter. 74 éves felekezeten kívül álló. Mihajlovics Brauzilszov 10 hónapos görög keleti. Nagy Terézia 8 éves rk. özv. Patkány Józsefné Benke Juliánna 57 éves rf.

Hirdetmény.

A nagyméltóságú m. kir. belügyminiszter urnak 30486—VIII. 1915. számú körrendelet értelmében felhívatnak mindazon nemdeis szüvi egyének és családok, akik a hadban elesettek árvalánk gymságot, vagy azoknak nevelését, tanítását ellátallni, szívesek azokat örökbe fogadni és házi-nevelésben és tárgyatban napoként e délelőtti hivatalos órákban jelenkezzenek az ezen ügyben megbízott Antal Sándor árvalászikó ügyviszi hivatalánál, aki is ez érveiben bővebb felvilágosítással is szolgál.

Nagyköros, 1915. évi május hó 11.

Póka Károly polgármester.

Nagy Jánosnak a róm. kath. temető mellett levő háza, III. ker. 294. sz. mely áll 2 szoba, 2 konyha, istálló, kamra és sertésből, örök áron eladó, ugyanott egy különálló 1 szoba, 1 konyha és 1 kamrából álló épület is van eladó, el nem kelés esetén haszonbérbe kiadó.

I. ker. 56. számú ház, melyben 4 különálló lakrész van minden lélek helyiséggel örök áron kezező fizetési feltételek mellett eladó; értekezni lehet Farkas László zenésznel. 1

Özv. Schwartz Arminé úrnőnek, VI. ker. 39. sz. házával egy uri lakás kiadó, mely áll egy nagy ebédli, 2 mellék szoba, 1 íveges, 1 konyha, 1 éléskamra, mosó konyha és fás kamrából, augusztus 1-től esetleg örök-áron eladó. 4-1v.

Özv. Bányai Lászlóné V. ker. 30. számú háza örök áron eladó. Ertekezni lehet a helyszínen. 3-3

N. Szűcs Ambrus I. ker. 140. számú háza örök áron eladó; értekezni I. ker. 342. sz. házával.

Özv. Tóth Józsefné Arany János-utca 400. számú háza örök áron eladó. El nem kelés esetén haszonbérbe kiadó. 2-3v.

Bán Korsós László X. ker. 126. sz. háza, mely áll 3 szoba (melyben egy üzlet van), egy konyha, éléskamra, sertés és nagy kocsiszobából, egy különálló épület elkerített udvaron, egy szoba, konyha és istállóból, konyhakerttel eladó; értekezni lehet a tulajdonossal.

Kiadó lakások.

Labancz Ambrus kocsi gyártó IV. ker. 174. sz. alatt épülő házával az emeleten 2 utcai szoba, konyha éléskamra és egy utcai üzlethelyiség május 1-ére kiadó. — A Tázerdőben 1110 n.-ol fiatal gyümölcsös szőlője eladó; értekezni lehet I. ker. 300 szám alatt, a tulajdonossal. 10-10

Hartyáni Mihály tanító Singer-féle IV. ker. 399. számú házával üzlet helyiséggel, 2 szoba, konyha és mellék helyiségből álló lakás azonnal kiadó. — Ugyintén a VII. ker. Szélmalom-utcában löhőre termése eladó; értekezni lehet Hartyáni Mihály néval V. ker. 168. sz. alatt levő lakásán. 1

Vegyesek.

Egy jó magaviseletű

2-3 gimn. osztályt végzett fiú tanoncul felvétetik.
Székely Albert
könyvkereskedésben.

Szűcs Antal VII. ker. 171 sz. alatti lakosnak a VI. kerületi kertjében és a Kálmán hegyen levő egész nyári here termése eladó; értekezni fenti cím alatt a tulajdonossal. 1-3

Egy jó karban levő fehér gyermek ágy matracal együtt eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Szép faj galmok kaphatók és megtekinthetők a nyársapáti községi iskolánál. 3-3

Zongora, hegedű és cimbalom tanítást elvállai zeneszerző. Katona Kálmán II. Kossuth Lajos utca 117. szám. 3-3

Gyászjelentéseket

izléses kivitelben készit

Székely Albert

villanyerőre berendezett könyvnyomdája, a postával szemben.



Új temetkezési vállalat!

Tisztelettel értes tem Nagyköros város és vidéke közönséget, hogy Kertész Gyula úr házában udvarában, a postával szemben nagyobb szabású **disztemetkezési vállalatot** nyitottam, ahol nagy raktárt tartok a legjobb kivitelű ércpokorsókból, termő és bársonnyal való bevonásra alkalmas fakoporsókból, valamint a legdszesebb kivitelű srkoszorúkból, úgy annyira, hogy disztemetkezési intézetem ezen a téren a legmesszebb menő igényeknek is meg tud felelni. — Elvállalok egyszeri temetéstől kezdve a legdszesebb kivitelig, az alább jegezett árakban:

klottal behuzott szegelt teríték 40 kor.
ternóval behuzott szegelt teríték 60 kor.
ércpokorsó, diszes melléklettel 180 kor.

Újonnan készült gyászokcsmat, minden felszámítás nélkül két lóval, négy lóval pedig 5 koronáért küldöm ki.

Meg kell említenem, hogy városunkban évek óta létező összes temetkezési vállalatok társas viszonyban vannak egymással, ennélfogva a náluk levő árakkal a versenyt mindenkor könnyen felveszem, továbbá mert temetkezési intézetem csak egyedül a magam tulajdonát képezi, tehát a többiekkel kartelben nem vagyok. Kérem a n. é. közönség szives pártfogását, mert temetkezőm célja a gyászoló közönségcél nagy pénzt megtakarítani, nem pedig az eddigi egy-éges kartel árakat fizetelni. Kiváló tiszteltet!

SCHIFFER MARTON,

röfős kereskedő, temetkezési vállalkozó.

Nagy választék a legszebb sirkoszorúkbán!

Hirdetéseket jutányos árban vesz fel lapunk kiadóhivatala.

Eredeti Cormick féle 7 kapás **LÓKAPÁK** a legelőnyösebb
Plantage féle 5 kapás **LÓKAPÁK** áron beszerezhetők:
NEU JAKAB gabonakereskedő gazdasági gépraktárában.